国制造2025》的战略任务和重点 之一。从海南看,设计产业作为现 代服务业,是海南自贸港重点发展 的三大产业之一,设计产业是高智 力产业、人才产业、灵感产业,海南 拥有良好的生态环境,有59国免 签、"五个自由便利一个安全有序 流动"、个税最高15%等系列优惠 政策,具备吸引高层次、高收入设 计人才来海南居住和创新创业的 先决优势,充分利用和放大这些优 势,完全可以培育和形成新的产业 优势。

## 思考和建议

他山之石,可以攻玉。学习浙 江、把握规律、思考海南,笔者对海 南建设国际设计岛有几点建议。

一是务实制定《海南国际设计 岛建设方案》。作为全局性、指导 性的文件,既要前瞻,又要务实,本 质是要把握设计产业的发展规律 和时代趋势,立足海南特色优势, 把如何建设国际设计岛这个大课 题想明白:我们设计产业的主体是 什么?能干什么?建设路径是什 么? 有特色和核心竞争力,才有生 命力。

二是探索发展海南的工业设 计。传统逻辑是先有制造业,再有 工业设计。海南的制造门类、制造 能力不足以催生设计产业,但不等 同于海南不适合发展工业设计产 业。原因和机遇主要有四点:一是 互联网的出现,设计和制造可以从 物理空间上分离,使得"哪里是宜 居中心,哪里就是设计中心"转变 成"设计师喜欢的地方,就是设计 中心"。二是我国社会结构正在发 生变化,"两个重心"(创新重心、消 费重心)不断下移,"80后""90后" "00后"等成为社会最有活力的主

体。他们与上一代人不同,对传统 品牌、产品、商业模式的认同度发 生了根本性变化。比如近些年出 现的"泡泡玛特"潮玩、"完美日记" 化妆品、"原气森林"饮料等爆品, 上了年纪的人都没有听说过,但是 年轻网民却很钟情。海南建设国 际设计岛,要抓住这些趋势,发展 新国潮的设计和产品。三是目前 长三角、珠三角等地的制造能力很 强,海南可以探索"海南设计,外地 生产"模式,把附加值最高的设计 和结算环节放在海南,产品委托外 地生产,真正换道发展、错位发展。 四是吸引国内外大型设计机构,在 海南设立"第二设计基地",每年让 员工到海南办公半年,既可使企业 充分享受自贸港的税收优惠等政 策,也相当于企业给员工的一种福 利。

三是丰富国际设计岛业态。 除了工业设计之外,要围绕《总体 方案》明确的产业门类来开展,重 点发展海南有产业基础和市场空 间的设计产业,如:动漫游戏设计、 专业软件设计、美丽设计等,走差 异化、特色化、国际化的发展之路。 注重发展政府的引导作用,"两只 手"同频共振,政府重点做好规划 引导、用地倾斜、产业资金(基金) 帮扶、组织全国(全球)性设计活 动、予以政府性认证奖励等。

四是建设若干个设计产业小 镇和集聚区。在海口、三亚、定安、 万宁、陵水、琼中、定安、乐东等建 设各具特色、门类不同的设计产业 集聚地,形成若干个产业支点,丰 富国际设计岛的内涵。注意发挥 国际旅游消费中心优势,把建设设 计小镇与旅游、购物、研学、培训、 教育、文创、婚庆、影视拍摄等业态 结合起来,"一打多就",融合发展,

走出有海南特色和竞争力的设计 产业发展道路。

五是开门建设国际设计岛。 设计产业的市场化程度很高,很多 设计人才、团队、教学、市场等资 源,集中在国内外设计机构手中。 所以,要尊重市场规律,善于发挥 企业、协会等在建设国际设计岛中 的主体作用。扩大合作视野,加强 与世界工业设计协会、中国工业设 计协会、北京设计周组委会、艾特 奖组委会、国内外设计头部企业的 合作,因势利导吸引建设设计小 镇、国际化总部、第二设计基地、市 场推广中心等。

六是做足国际化文章。国际 设计岛最大的特色和优势是"国 际"二字,树立"凡来海南发展者, 皆为上宾"理念,通过国际化拓展 我们的生存发展空间,走出一条与 外省设计产业差异化的路子。要 讲好自贸港、国际旅游岛、国际旅 游消费中心等故事,擦亮"国际设 计岛"这张名片,广泛开展国际交 流合作,积极承接国际设计服务外 包:利用自贸港59国免签、税收等 优惠政策,吸引一大批国际化的设 计人才、团队、理念、产品等到海南 发展。善于利用免税品销售的巨 大市场优势,吸引国际大牌企业、 奢侈品公司在海南设计、组装、生 产、研发等,探索"以市场换设计制 造"的新路子,最大限度地释放国 际旅游消费中心的红利。要解放 思想,探索把设计产业与资本市 场、互联网、区块链等结合起来,争 取建设国际化的设计要素交易场 所。🗓

(作者单位:省工业和信息化厅)